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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Brücken für den Straßenverkehr gibt es im Wahlkreis Konstanz-Radolf -
zell (unterteilt nach Bundes-, Landes-, Kreis-, und Gemeindestraßen)?

2. Wie werden die Brücken für den Straßenverkehr im Wahlkreis Konstanz-Radolf -
zell bezüglich der Sanierungsbedürftigkeit eingestuft (bitte Anzahl der Brücken
in der jeweiligen Kategorie Sanierungsbedürftigkeit und Bundes-, Landes-, Kreis-,
und Gemeindestraßen angeben)?

3. Wie werden die einzelnen Eisenbahnbrücken im Wahlkreis Konstanz-Radolf-
zell bezüglich der Sanierungsbedürftigkeit angeben?

4. Wie werden die einzelnen Rad- und Fußgängerbrücken im Wahlkreis Kon-
stanz-Radolfzell bezüglich ihrer Sanierungsbedürftigkeit eingestuft?

5. Welche Brücken (Straßenverkehr, Bahn und Rad- und Fußgängerbrücken) im
Wahlkreis Konstanz-Radolfzell sind momentan nutzungsbeschränkt?

6. Welche Brücken im Wahlkreis Konstanz-Radolfzell wurden seit 2011 saniert?

7. Für welche Brücken im Wahlkreis Konstanz-Radolfzell gibt es in den nächsten
zehn Jahren (Stand August 2018) Sanierungspläne?

8. Wie unterstützt das Land den Unterhalt, die Sanierung sowie den Aus- und
Neubau von Brücken im Wahlkreis Konstanz-Radolfzell?

Kleine Anfrage

der Abg. Nese Erikli GRÜNE

und

Antwort

des Ministeriums für Verkehr

Zustand der Brücken im Wahlkreis Konstanz-Radolfzell
und deren Sanierung
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9. Welche kommunalen Brückenbauwerke werden im Wahlkreis Konstanz-Ra-
dolfzell durch den kommunalen Sanierungsfonds durch das Land Baden-
Württemberg mit welcher Fördersumme gefördert?

10. Für welche Sanierungsarbeiten wurde die Fördersumme bewilligt?

31. 08. 2018

Erikli GRÜNE

B e g r ü n d u n g

Vor elf Jahren wurde die nordwestliche Zufahrt zur Schänzlebrücke in Konstanz
als wichtiger Bestandteil der Straßenwege im Wahlkreis Konstanz-Radolfzell ge-
baut. Diese Zufahrt zur Brücke weist nun Bauschäden auf und muss saniert wer-
den. Bis zur Sanierung gilt dort Tempo 30.

Laut einem Bericht auf Spiegel online vom 18. Juli 2018 sind in Deutschland 12,5
Prozent der Brücken in einem schlechten Zustand.

Gleichzeitig gibt das Land Baden-Württemberg bekannt, dass es erstmals kom-
munale Brückenbauwerke fördert.

Vor diesem Hintergrund sind eine Bestandsaufnahme und ein Ausblick für alle
Brückenbauwerke im Wahlkreis Konstanz-Radolfzell von Interesse.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 31. Oktober 2018 Nr. 2-3952.2/147 beantwortet das Ministe -
rium für Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Brücken für den Straßenverkehr gibt es im Wahlkreis Konstanz-Radolf -
zell (unterteilt nach Bundes-, Landes-, Kreis-, und Gemeindestraßen)?

Alle mit dem Bau und der Unterhaltung zusammenhängenden Aufgaben werden
unter dem Begriff „Straßenbaulast“ zusammengefasst. Die Straßenbauverwaltung
Baden-Württemberg baut und unterhält die Bundesstraßen im Auftrag des Bun-
des. Sie baut und unterhält die sich in der Straßenbaulast des Landes befindenden
Landesstraßen. Kreisstraßen befinden sich in der Straßenbaulast der Land- und
Stadtkreise, Gemeindestraßen in der Straßenbaulast der Kommunen. Auskünfte
zu den beiden letztgenannten Straßenkategorien sind daher bei den jeweiligen
Straßenbaulastträgern zu erfragen.

Der Wahlkreis Konstanz umfasst lediglich einen Teil der Gemeinden des Land-
kreises Konstanz. Die Bauwerksdatenbank der Straßenbauverwaltung des Landes
lässt eine automatisierte Auswertung nach Gemeinden und Wahlkreisen nicht zu.
Die Beantwortung der Fragestellungen 1 bis 8 erfolgt daher bezogen auf den Brü -
ckenbestand an Bundes- und Landesstraßen des Landkreises Konstanz. 

Im Landkreis Konstanz gibt es 98 Brückenbauwerke an Bundesstraßen und 83 Brü -
ckenbauwerke an Landesstraßen.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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2. Wie werden die Brücken für den Straßenverkehr im Wahlkreis Konstanz-Radolf -
zell bezüglich der Sanierungsbedürftigkeit eingestuft (bitte Anzahl der Brücken
in der jeweiligen Kategorie Sanierungsbedürftigkeit und Bundes-, Landes-, Kreis-,
und Gemeindestraßen angeben)?

Die Beantwortung der Frage 2 schließt die in Frage 4 thematisierten Rad- und
Fußgängerbrücken ein: Bei der Arbeit der Straßenbauverwaltung werden Brücken -
bauwerke gemäß ihrem Zustand und ihren Tragfähigkeitseigenschaften in der Er-
haltungsplanung priorisiert. Eine programmatische Trennung zwischen Straßen-
brücken und Fuß- und Radwegbrücken findet bei der Bauwerkserhaltung nicht
statt.

In den letzten Jahren ist im Bereich der Brückenerhaltung viel erreicht worden.
Als sanierungsbedürftig gelten landesweit jeweils ca. 10 % der Brückenbauwerke
an Bundes- und Landesstraßen bezogen auf die Brückenfläche.

Im Landkreis Konstanz gelten hingegen nur 1,3 % der Brückenbauwerke an Bun-
desstraßen bezogen auf die Brückenfläche als sanierungsbedürftig. Im Bereich der
Landesstraßen liegt ihr Anteil bei 0,6 %.

3. Wie werden die einzelnen Eisenbahnbrücken im Wahlkreis Konstanz-Radolfzell
bezüglich der Sanierungsbedürftigkeit angeben?

Entsprechende Auskünfte sind bei der Deutschen Bahn AG als Baulastträger der
Eisenbahnbrücken zu erfragen.

4. Wie werden die einzelnen Rad- und Fußgängerbrücken im Wahlkreis Konstanz-
Radolfzell bezüglich ihrer Sanierungsbedürftigkeit eingestuft?

Die Frage 4 wurde im Zusammenhang mit Frage 2 beantwortet.

5. Welche Brücken (Straßenverkehr, Bahn und Rad- und Fußgängerbrücken) im
Wahlkreis Konstanz-Radolfzell sind momentan nutzungsbeschränkt?

Die Anzahl der derzeit im Landkreis Konstanz durch Nutzungsbeschränkungen
betroffenen Brückenbauwerke an Bundes- und Landesstraßen ist vernachlässigbar
gering. Die betroffenen Bauwerke werden im Rahmen der Erhaltungsplanung so-
weit wie möglich vorrangig behandelt.

6. Welche Brücken im Wahlkreis Konstanz-Radolfzell wurden seit 2011 saniert?

Die seit dem Jahr 2011 durchgeführten bzw. begonnenen Erhaltungsmaßnahmen
an Brückenbauwerken an Bundes- und Landesstraßen im Landkreis Konstanz
sind in der Anlage 1, sortiert nach dem Jahr des Maßnahmenbeginns, aufgeführt.

7. Für welche Brücken im Wahlkreis Konstanz-Radolfzell gibt es in den nächsten
zehn Jahren (Stand August 2018) Sanierungspläne?

Die Brückenbauwerke werden regelmäßig und sorgfältig gemäß den geltenden
Vorschriften und Richtlinien geprüft. Die Umsetzung der Erhaltungsmaßnahmen
wird über die jährlich aufzustellenden Bauprogramme gesteuert. Die mittelfristige
Steuerung umfasst einen 5-Jahres-Korridor, der als sogenanntes Koordiniertes Er-
haltungsprogramm für den Erhaltungsbereich der Ingenieurbauwerke einer jährli-
chen Fortschreibung unterliegt.
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8. Wie unterstützt das Land den Unterhalt, die Sanierung sowie den Aus- und
Neubau von Brücken im Wahlkreis Konstanz-Radolfzell?

Die für 2018 eingeplanten Baumittel für die Brückenerhaltung an Bundes- und
Landesstraßen belaufen sich für den Landkreis Konstanz auf 2,65 Mio. Euro.

9. Welche kommunalen Brückenbauwerke werden im Wahlkreis Konstanz-Radolf-
zell durch den kommunalen Sanierungsfonds durch das Land Baden-Württem-
berg mit welcher Fördersumme gefördert?

Informationen zur Förderung kommunaler Brückenerhaltungsmaßnahmen und Maß -
nahmenlisten können über die Homepage des Verkehrsministeriums Baden-Würt-
temberg bezogen werden. Über den Link

https://vm.baden-wuerttemberg.de/de/ministerium/presse/pressemitteilung/
pid/land-foerdert-erstmals-die-sanierung-von-kommunalen-brueckenbauwerken/
können die einzelnen Maßnahmenlisten für die vier Regierungsbezirke direkt auf-
gerufen werden. Die Maßnahmenliste für den Regierungsbezirk Freiburg ist zu-
dem als Anlage beigefügt.

10. Für welche Sanierungsarbeiten wurde die Fördersumme bewilligt?

Die auf Grundlage der ersten Stichtagsauswertung vom April 2018 bewilligten
kommunalen Brückenerhaltungsmaßnahmen im Landkreis Konstanz können be-
züglich der Art der jeweils gewählten Erhaltungsmaßnahme der Anlage 3 entnom-
men werden.

Hermann

Minister für Verkehr
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